

四月的琼海，鲜花怒放，春意盎然，全市盛装迎接出席博鳌亚洲论坛的四海贵宾。

今年的博鳌亚洲论坛年会嘉宾规格高、影响力大，备受瞩目。连日来，琼海市会展协会秘书长刘晶晶一直在忙碌着。她告诉海南日报记者，近年来，琼海博鳌接连不断承接了众多规格不一的会议。

会展业呈现爆发式增长，是琼海市委、市政府近年来深化供给侧结构性改革，以“创新驱动”作为发展的第一动力，破除体制机制障碍，营造良好环境和社会氛围，为高质量发展引来源头活水的生动体现。

## 新产业蕴藏新动能 推动国内国际双循环

2018年，习近平总书记“4·13”重要讲话发表后，琼海市委、市政府积极开展学习大研讨活动，深度谋划城市未来如何创新发展、融入新发展格局。琼海确定了“三地两区一中心”的发展战略：即打造“国际医疗健康产业新高地、国际旅游会展目的地、国际公共外交基地、国家乡村振兴战略示范区、国家生态文明战略示范区、国际经济文化合作交流中心”。

“如今，琼海旅游会展业蓬勃发展，定期定址在博鳌召开的大型重要会议增至37个。经过‘广撒网、大招揽’的第一阶段，琼海会展业正在升级到‘树品牌、促产业’的第二阶段。”琼海市商务局局长王雄说。

2020年8月，2020西普会在博鳌举行，6000多名嘉宾从各地如约而至，参会人数多达5万余人，琼海当地酒店、餐厅人气爆棚。

“新产业蕴藏新动能，新动能推动新发展。”琼海市委书记何琼妹表示，创新是引领琼海发展的第一动力，要大力培育新产业、新动能、新增长极，发展新兴产业，发展现代服务业，让创新驱动力更加澎湃。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区所在地原来都是低矮的民房，如今这里已成为中国医疗领域开发的前沿阵地，吸引了世界知名药械企业的关注，以及国内外知名医疗、科研机构争相入驻。这是近年来琼海大力打造的又一个新兴产业。

据了解，乐城目前开工项目23个，14家医疗机构开业运营，累计接待医疗旅游人数达18.75万人次，引进签约院士专家团队51个，成功举办博鳌乐城“永不落幕”国际创新药械展，初步实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”，吸引国外消费回流，推动国内、国际双循环。



一座城  
创新之城

# 万泉奔流活水来 琼海以改革创新引领城市发展高质量发展

文/海南日报记者 刘梦晓

近年来

### 琼海先后蝉联

全国综合实力百强县市  
全国文明城市  
国家卫生城市  
全国绿色发展百强县市  
全国科技创新百强县市  
全国新型城镇化质量百强县市  
全国双拥模范城

### 推动体制机制创新 项目落地提速6.4倍

改革是实现创新驱动的必然选择，改革就要对效能低下的体制机制“动刀”。

为了加快推动新兴项目建设落地，琼海市以乐城先行区为“多规合一”规划试点，全面实行“极简审批”——原先涉省级8个部门审批事项简化为4个，市级14个部门的32项审批事项全部取消。项目落地所需时间由429个工作日缩减至58个工作日，提速6.4倍。

琼海市市长符平表示，过去5年，琼海市共有博鳌超级医院共享医院新模式等7项制度创新入选“海南自由贸易港制度创新成果”，探索沿海休闲渔业发展新机制等6项制度入选“海南省政府系统制度创新项目库”。

一个地方的产业政策，往往是当地产业发展的“指挥棒”。琼海市近年来先后实施了多项制度和政策，为旅游会展业发展提供动力。比如，在该市最新的会展业补贴政策中，突出了琼海产业特点和高端大型会议目的地定位，提升了会展项目补助的起步人次数：由原来的300人以上提高至现在的500人以上，扶持重点放在定期定址1000人以上的会展项目，会议类提高10%、展览类提高20%予以补助。

王雄说，通过扶持对经济拉动作用巨大的大型会展项目，可以有效发挥专项资金的杠杆作用，创造适应会展市场新发展需求的有效供给。

近年来，琼海紧扣重点领域、关键环节，尤其



2020西普会在琼海博鳌举行。资料图

### 荣获多项荣誉

2020中国最美乡村百佳县市  
全国村庄清洁行动先进县  
全国“四好农村路”示范县  
全国首批水生态文明城市

### 被确定为

国家农业对外开放合作试验区  
全国健康城市建设首批试点城市  
全国紧密型县域医疗卫生共同体建设试点县

琼海市博鳌镇南强村百里鲜花绽放，“ASIA”和数字“20”映入眼帘。这是该村为纪念博鳌亚洲论坛成立20周年设计的。海南日报记者 袁琛 摄